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RESUMEN

Fui invitado por el Verano de la Ciencia, para participar dentro del   Centro de Investigación y de Estudios  Avanzados del Instituto Politécnico Nacional,  (CINVESTAV) Unidad  Querétaro, en el proyecto de desarrollo de celdas solares como ayudante.  

El objetivo del proyecto  consistía en mejorar las propiedades eléctricas de los distintos materiales semiconductores utilizados para la elaboración de las celdas solares por medio de tratamientos térmicos.

Mi papel consistió en ayudar a hacer las mediciones de las propiedades eléctricas de las distintas películas tanto en luz como en oscuridad.

INTRODUCCIÓN

Mi trabajo dentro del proyecto consistía en  medir la resistencia de las películas semiconductoras y determinar cuáles películas eran útiles para continuar y utilizarlas en las celdas, y cuáles no lo eran.

Para poder medir la resistencia de las películas se necesita conocer la resistividad por unidad de área. Para lograr esto también se necesitaba medir el espesor de la película.

MEDICIONES DE ESPESOR 

Para medir el espesor había dos métodos: utilizando un  perfilómetro o por reflacción y transmicción de luz. De estos dos métodos que se podían utilizar,  el que encontramos que nos era útil fue el método por refracción de luz porque los resultados eran más confiables y cercanos a los resultados esperados.

EL MÉTODO POR REFLACCIÓN Y TRANSMICION DE LUZ consiste en hacer pasar todo el espectro de luz atreves de la película y de esta manera la computadora puede calcular por aproximaciones,  en base a datos de grosores conocidos el espesor de la película por comparación.

MEDICIONES ELÉCTRICAS 

Para hacer las mediciones eléctricas se pusieron sobre las películas contactos con pintura de  plata, por ser la plata muy buena conductora eléctrica, más barata que el oro y mejor conductora aunque menos durable que este por ser más oxidable.

La película se puso en un circuito en serie con una resistencia de 10 Mega Ohms  a una fuente de 10 volts. Se utilizó un multímetro para medir el voltaje en la resistencia de 10 Mega Ohms, (El multímetro es un Fluke que se puede conectar a la computadora dándonos la forma de onda de carga y de relajación  de las películas) Conociendo el voltaje en la resistencia de 10 Mega Ohms, podemos conocer gracias a la ley de Ohm la corriente del circuito. Conociendo la corriente del circuito y como se sabe el voltaje en la película (Restando a los 10 volts el voltaje de la resistencia se obtiene la resistividad de la película.
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Las mediciones se hisieron en una caja donde se tenian las peliculas es obscuridad, despues se las hasia insidir luz para ver el cambio de resistibidad en funcion del tiempo. Una ves que alcansavan la resistibidad minima se apagava la luz, y lo que se mide es el fotodecaimiento. 
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Esta grafica muesta una de las peliculas que fueron descartadas, ya que su resistibidad es demaciado alta (del orden de los Tera Ohms) a demas de tardar demaciado tiempo en disminuir su resistividad al ser iluminada.
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En esta grafica se ve una pelicula de las cuales se siguieron usando ya que su recistencia es mucho menor (en el orden de los Kilo Ohms) en comparacion a la grafica anterior. 

PROBLEMAS Y SOLUCIONES

Las celdas solares necesitan una unión  NP  para inducir o generar energía eléctrica. En el proyecto se tenía una película con un material semiconductor N o P, y al hacer el baño para agregar la otra capa los valores medidos no fueron los esperados, lo que creó  desconcierto, no se explicaban por qué ocurría de esta manera. La hipótesis que se planteó fue que el baño químico de la segunda capa diluía la primera capa, removiéndola y dejando tan solo la segunda.  

Para la comprobación de esta hipótesis se utilizaron Rayos X  y un microscopio electrónico, que funciona bombardeado  de Rayos X con  cierto ángulo para observar la estructura cristalina o amorfa del material según los rebotes obtenidos. También se ve la estructura del grano, orientación preferencial del grano y los materiales presentes, que brillan con diferente intensidad. El principio en el que se fundamenta el aparato de Rayos X es la ley de reflexiones de Bragg, donde la red atómica de los cristales actúa como la rejilla de difracción, en la cual cada átomo es una fuente de radiación coherente. El resultado serán zonas de interferencia negativo o positivo que se promediarán para anularse o para sumarse dando señales de máxima intensidad registrados en gráficos como función del ángulo de barrido 2. 

Tras utilizar los Rayos X, el resultado obtenido fue la ausencia del material de la primera capa, de donde se concluyó que la hipótesis fue correcta.

La solucion empleada fue simplemente aumentar el grosor de la primera pelicula que aunque una parte de eya sera diluida, una parte quedara.

CONCLUSIONES 

El proyecto, por su complejidad no se concluyó durante mi estancia en el Verano de la Ciencia, que solamente fue un mes, tiempo muy limitado para un proyecto tan ambicioso. Sin embargo se cumplió con creces el objetivo de aprendizaje y de ambición de despertar curiosidad por la investigación del Verano de la Ciencia. Seguramente los que continúan con el proyecto lo llevarán a buen término y me propongo continuar en contacto para verificar los avances y logros que tengan.

No cabe duda que el desarrollo de la tecnología de celdas solares  en particular y energías alternativas a hidrocarburos,  en general es de vital importancia para nuestra sociedad y el futuro del planeta, por no ser contaminante, y ahorrar recursos no renovables, por lo que este proyecto es indispensable que llegue a buen fin de lo contrario estamos condenados a permanecer en el rezago tecnológico a nivel mundial.
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