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RESUMEN

El aumento del conocimiento florístico y/o botánico que se ha tenido en el estado de Querétaro en los últimos años ha permitido aumentar la difusión informativa acerca de la riqueza que se tiene; así como también a abierto las puertas para que se continué investigando no sólo en el área taxonómica, sino también etnobotánica y ecológica sobre la conservación y manejo de los recursos naturales locales. Es por esta razón que en este trabajo se llevaron a cabo diversas visitas al campo observando y colectando algunos ejemplares para lograr de manera objetiva aplicar conocimiento botánico básico para poder identificar y reconocer la riqueza florística de las plantas nativas de nuestro estado y conocer los usos y aplicaciones ecológicas más comunes en algunos casos. 
INTRODUCCIÓN
El estado de Querétaro cuenta con cubierta vegetal muy variable y diversos tipos de vegetación, en los municipios de Querétaro, Villa Corregidora y el Marqués encontramos diversos tipos de vegetación siendo los más representativos el matorral espinoso, bosque tropical caducifolio, bosque ripario, flora acuática y subacuatica, matorral cracicaule y matorral subtropical. La variedad de estos tipos de vegetación se debe principalmente a que topográficamente del estado cuenta con un gran número de valles intermontanos, la existencia de cambios climáticos, aumentando o disminuyendo latitudes y efectos de sombra ortográfica. Produciéndose así micro ambientes que permiten el desarrollo y diversidad florística trayendo consigo asociaciones y ecotonos. Arguelles et al en 1991 hicieron un listado florístico en el estado y determinaron una diversidad de 2334 de plantas vasculares, 978 géneros y 170 familias. En la actualidad se ha estimado con base a nuevas colectas adicionales en los ultimos años una riqueza riqueza floristica sumando unas 1000 especies más. De las cuales las familias más representativas en las zonas visitadas son Fabaceae (Legunimosas), Asteraceae (Compuetas), Poaceae (Gramineas), cactaceae, Euphorbiaceae, Asclepediaceae, Burceraceae, Acantaceae y Solanaceae. Muchas de estas plantas tienen algún uso medicinal, forrajero, comestible, para elaboración e artesanías, ornamental o para hacer cercas vivas. Es importante mencionar que Querétaro también cuenta con especies endémicas, aunque en menor proporción si se compara con otros estados de la republica mexicana.
El conocimiento y uso de las plantas nativas de nuestra localidad es de suma importancia ya que muchas de las comunidades vegetales en el estado y sus municipios se ven afectadas por la agricultura, la ganadería, los asentamientos, las industrias, las obras hidráulicas, vías de comunicación y la contaminación ocasionada por el hombre, así como también por la extracción y destrucción de las plantas o de sus partes, estas son algunas de las causas que están ocasionando que haya perdida de diversidad y la desaparición de ciertas especies que pueda llegar a convertirse en extinción total de ciertos organismos, tanto de la planta como de los hongo o insectos que forman asociaciones biológicas.
METODOLOGÍA.

Se hicieron diversas salidas al campo en el municipio de Querétaro y sus alrededores. Los lugares visitados fueron “Los Cajones”, “El Batán”, “La Carbonera”, “La Cañada”, “Los Jazmines”, “La Barreta” y “El Tángano”. En cada uno se determinó, identificó y colectó ejemplares botánicos nativos a la región.

RESULTADOS y DISCUSIÓN.
De todas las plantas que se identificaron, se eligieron sólo 16 de ellas las cuales se describen a continuación en la tabla 1, en cada recuadro se da a conocer el nombre científico, la familia a la que pertenecen el nombre común así como una breve descripción de sus características fenotípicas más relevantes. Además algunas incluyen la ecología la cual se refiere a los hábitos o el micro ambiente en el que es común encontrar a las plantas, se determina su distribución y el uso que se la da a cada una si es que lo tienen. En algunos casos toda esta información no se conoce del todo, lo cual nos deja una ventana abierta para seguir estudiando a estos ejemplares y a otro más para ampliar el conocimiento ecológico, y etnobotánico de las plantas nativas de nuestra región.
	Cardiospermum halicacabum

Fam.  Spindaceae

“Farolitos y/o Munditos”

Bejuco o enredadera herbácea, anual, hojas alternas, compuestas, márgenes serrados, inflorescencias racimos axilares con 2 zarcillos en la base, flores blancas, frutos globosos, inflados con 3 semillas negras.

Ecología: Se encuentra en partes húmedas o menos secas de bosque tropical caducifolio, matorral crasicaule y bosque encino.

Distribución: Texas, México hasta Sudamérica
	Anisacanthus Quadrifidus

Fam Acanthaceae

Arbusto de 1 a 2 m de alto, muy ramificado, a veces las ramas jóvenes son moradas, hojas opuestas, lanceoladas, inflorescencia en espiga, flores rojas, tubulares 5 lóbulos, fruto en capsula con semillas cafés.

Ecología: Se encuentra en bosque tropical caducifolio

Distribución: desde Texas hasta Oaxaca

Uso: potencialmente ornamental

	Physalis cinerascens

Fam. Solanaceae

“Tomatillo de Monte”

Hierba perenne de 10 a 40 cm, cubierta con pubescencia ramificada, hojas ovadas, folres solitarias rotadas, amarillas con 5 manchas moradas, fruto una baya cubierta por caliz acrescente. 

Distribución: Sur EUA a Yucatán

Uso: Rizoma medicinal contra diarrea
	Plumbago pulchella

Fam. Plumbaginaceae

“Hierba del negro y/o Pañati”

Hierba, generalmente sobre  rocas u otras plantas, 40-80cm de alto, hojas alternas, ovadas o rómbicas, inflorescencias en racimos, glándulas negras y pegajosas, flores tubulares, frutos alargados, envueltos en un cáliz.

Ecología: bosque tropical caducifolio, matorral cracicaule. Tiene flores todo el año.

Distribución: Querétaro, Durango, Veracruz y Oaxaca.

	Tetramerium nervosum

Fam. Acanthaceae

“Olotillo”

Hierba de 20 cm, muy ramificada, hojas opuestas, simples, lanceoladas, pubescentes, inflorescencias en espigas terminales y axilares ciliadas, flores amarillas con manchas moradas o rojas, fruto cápsula.

Ecología: bosque tropical caducifolio, matorral crasicaule. Florece en mayo.

Distribución: Desde el sudeste de EUA hasta Costa Rica.
	Karwinkia humboltiana

Fam. Rhamnaceae

“Tullidota”

Arbusto 3 m alto corteza fisurada color gris, hojas simples, flores pequeñas amarillo-verdosa, fruto una drupa verde, café o negro.

Distribución: California, Tamaulipas, Querétaro, Veracruz, Yucatán, Oaxaca oeste de Texas.

Usos: La pulpa del fruto es comestible pero las semillas son extremadamente toxicas. Las hojas también son toxicas para el ganado.

	Iresine Schaffneri

Fam. Amanthaceae

“Pie de Paloma”

Arbusto de1.80 cm, hojas opuestas, ovadolanceoladas, con apice acuminado, haz y enves pubescentes, inflorescencia en espiga, fruto povoide, semillas cafes.

Distribución: Chihuahua, SLP, Querétaro e Hidalgo. 
	Cissus sicyoides

Fam. Vitaceae

“Tripa de vaca”

Liana herbácea o leñosa, flexible, rastrera o trepadora, de varios metros de largo, hojas alternas, pecíolo grueso, simples ovadas, a veces asimétricas, borde aserrado, inflorescencia en racimo, flores verdes o amarillentas, fruto una baya, globosa y una semilla.

Ecología: bosque tropical caducifolio y bosque de encino. Florece de mayo a junio.

Distribución: De México a Sudamérica.


	Bursera cuneata

Fam. Burseraceae

“Copal”

Árbol pequeño, con follaje deciduo y exudado pegajoso, aromatico; hojas alternas, compuestas, foliolos aserrados. Fruto tipo drupa. Florece en primavera; fructifica en verano y otoño.


	Tillandsia recurvada

Fam. Bromeliaceae

“Heno pequeño”

Planta de hábito epífito Hojas angostas, cubiertas con pequeños pelos. Color gris, inflorescencia erecta,  flores sésiles con petalos azules 

Ecología: Bosque caducifolio
Distribución: desde Texas hasta Sudamérica.

Uso: ornamental con motivos navideños 

	
Anredera ramosa

Fam. Basellaceae

“Sacasil”

Hierba voluble que crece hasta 8 m sobre los árboles de los que cuelga, glabra, suculenta y mucilaginosa, hojas alternas, ovadas, inflorescencia en racimos, flores de corola blanca  a beige, fruto seco negro.

Ecología: bosque tropical caducifolio y matorral xerófito.

Distribución: en México desde Tamaulipas hasta Chiapas y Quintana Roo.

Usos: Medicinal y Forrajera.
	
Heimia Salicifolia

Fam. Ltythraceae

“Sinucuiche”

Hierba o arbusto con hojas verticiladas u opuestas, sin estipulas, flores de simetría bilateral o radial insertos en el tubo del cáliz, nuecero variable de estambres,  ovario supero con 2 carpelos, fruto en forma de cápsula.

Ecología: Bosque tropical y vegetación riparia.

Distribución: Aguacalientes, BC sur, Chiapas, Edo Mex, guerrero, Guanajuato, hidalgo, Jalisco, Querétaro.

Usos: Medicinal para aliviar bronquitis, se le atribuyen propiedades alucinógenas.



	Bursera fagaroides

Fam. Burseraceae

“Palo xixote”

Árbol de 4 m de alto, muy ramificado, corteza de tipo lisa exfoliante, hojas compuestas margen creando, flores individuales o en grupos, corola amarillo-verdosa, fruto drupa trivalvaza, ovoide subesférica, rojiza. Florece de mayo a junio.

Ecología: Bosque tropical caducifolio u matorral crasicaule.

Distribución: Esencialmente en la Altiplanicie mexicana.

Usos: para leña, como medicinal, para cercas vivas.
	Aloysia gratissima

Fam. Verbenaceae

“Cedrón del monte”

Arbusto hasta 3 m, con ramas agudo espinosas. 
Hojas simples, opuestas, dentadas o lanceoladas, blandas o subcoriáceas, verdes en el haz y blanquecinas en el envés. Flores: de color blanco, muy perfumadas, dispuestas en racimos axilares  Florece en primavera y verano. 
Fruto cápsula.

Ecología: Matorral Xerófito.

Distribución: de Texas hasta Sudamérica.
Usos: medicinal y melífera

	Talinum paniculatum

Fam. Portulacaceae

“Rama de sapo”

Hierba perenne, con tallos de vida corta, hojas carnosas, con grandes panículas terminales, flores generalmente rojizas. Fruto seco y una capsula globosa con numerosas semillas negras.

Ecología: Matorral xerófito.

Distribución: De EUA hasta Sudamérica.

Usos: Medicinal y ornamental.
	Tradescantia crassifolia

Fam Commelinaceae

Planta erecta,  a veces sin tallo, carnosa, hojas lineares u oblongo lanceoladas, margen engrosado con pelos, Flores con pétalos de color morado, púrpura, rosado o azulosos, fruto es una cápsula pilosa.

Distribución: De México a Guatemala.

Ecología: Matorrales, pastizales, bosques de encino.


Tabla 1. Descripción de algunas de las plantas nativas que se encuentran en el estado Santiago de Querétaro.
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